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红都名医 金 茂 岳
●金 坡

●

金茂岳 ， 妇科大夫 ， 回族 ， 中医

世家之后 。 他于七七事变来到延安 ，

在延安中央医院8年中， 经他接生的有
李讷 （毛泽东的女儿）、 林豆豆 （林彪

的女儿）、 贺鹏飞 （贺龙的儿子）、 陈

伟力 （陈云的女儿） 等多达3000余人。
他曾给毛泽东、 王明等看过病 ， 并因

给王明看病而遭无枉之灾被关押一年

多。 解放后， 他先后在北京医院 、 平

安医院任职， 1958年4月， 调任宁夏回
族自治区卫生厅副厅长 ， 1959年 ， 当

选自治区人民代表大会代表 ， 自治区

科协副主席， 1987年7月17日逝世。

早年情形

金茂岳祖籍山东济南历城县 (今
历城区 ) 小金庄 ， 祖父家贫 ， 后来到

清真寺学念经， 并做了阿訇。 其父金

有重读过私塾， 喜欢看药书， 学点医

道， 后来给人看病开药。 金有重起初

在自己家开药铺， 后来搬到泰安城南

关开铺子， 由于经营不善， 关门歇业，

后来又第二次出来， 在泰城西门外白

衣堂街开 “仁和堂” 药铺。

积劳成疾，中年去世。 这些年来，我们都十分怀念她。 吕

平兰同志永远是我们学习的榜样！ 吕玉兰精神永远值得

我们发扬光大！ ”

张全景在开幕式上发表了热情漾溢的讲话。 他回顾

了自己当年曾在这一带工作时的情景：“上世纪五六十

年代，我在山东聊城地委工作，当时临西是聊城地区临

清县的一部分，我曾多次来过这里，特别是我参加过临

西的三秋和抗旱，同群众经常生活在一起，至今还有很

深刻的印象。当时吕玉兰同志带领全村群众改变面貌的

动人事迹，传遍全国，曾经受到毛主席和周总理的接见，

也使我深受感动。 ”他说，2003年，自己又来到东留善固
考察，欣喜地看到吕玉兰同志当年为之奋斗的理想已经

实现，临西县也同样发生了重大的变化，形势喜人。

张全景在讲话中高度评价了一个农村对去世多年的

支部书记建立纪念馆的壮举。 他说：“这在全国并不多见，

几十年来我也是第一次参加这样的活动。 干部心里有群

众，群众心里才有干部。东留善固为吕玉兰建立纪念馆，向

我们说明一个道理， 一个真心实意为群众谋利益的干部，

群众会永远铭记住她，她将永远活在人民的心中。 ”

“我在正定与玉兰同志一起工作了3年，建立了深

厚的同志加姐弟的情谊。 ”当年曾与玉兰在一起工作的

现任中共中央政治局常委、中央书记处书记、中华人民

共和国副主席习近平，在玉兰逝世后，特意写了一篇题

为《高风昭日月 亮节启后人》的悼念文章，回忆了他同

玉兰在工作上、生活上互相支持和密切配合的情景，“特

别是我当县委书记时，她对于我的鼓励、支持和帮助，至

今我想起来还心头热乎乎的。 那时，虽然她在100多公里
以外的河北农业大学学习，还时常在节假日回正定来了

解县里的工作，给我当参谋、出主意、想办法。 有时学习

紧张顾不得回来，就给我写信。 她曾联络农大正定籍学

生，给我写信，表示要为家乡的建设刻苦学习和出谋划

策。 玉兰同志在生活上对我的关心和帮助，也使我永远难

忘。她像大姐姐一样，惦记着我的饮食起居，常从家里拿来

鸡蛋、挂面、点心给我，劝我按时进餐。 我到石家庄出差开

会，还常在她家里吃饭。 她常劝我，要经常活动活动，加强

体质锻炼，不要累坏了身体，不要吃年轻的本钱。 ”

习近平同志在文章的最后一段写道：“高风昭日月，

亮节启后人；痛心伤永逝，挥泪忆深情。 玉兰同志虽然离

开了我们，但她给我们留下了宝贵的精神财富，她的品

德和风范将激励我们为党和人民的事业努力奋斗。 ”

玉兰爱妻，永在我心。 （全文完）

责任编辑 杜丽英

▲八十寿辰的金茂岳
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受家庭影响， 金茂岳小的时候曾

在清真小学里学过阿拉伯文。 1912年，
金有重在清真寺里办了一个当时十里

八乡唯一的一个洋学堂。 金茂岳毕业

以后， 到泰城萃英中学读书。 当时生

活十分艰苦， 金茂岳包了学校一个教

室， 负责打扫卫生， 晚上还做一个大

教室的煤油灯、 反照灯的添油和擦灯

罩工作。 就靠每月勤工俭学的几块钱，

金茂岳买书， 交学费。 1927年， 高中

毕业以后， 他被保送到济南上学。

金茂岳选择了学医。 他的父亲金

有重已经是一个中医大夫了， 但对外

伤和孕妇的难产问题解决不了。 回族
群众因为自己的宗教生活习惯和家庭经济原因， 一般

都不到西医医院里去， 因此， 特别希望有自己的民族

医生， 大家都希望金茂岳学会外科和妇产科的技术 ，

回家开业。

金茂岳在齐鲁大学报名学医预科， 预科2年， 医正科
5年。 因预科学完后考试有机化学没及格， 所以留级一
年， 在这一年中， 金茂岳学习了配药。

1935年， 金茂岳在齐鲁大学医科毕业以后， 留在

学校附属医院， 协助妇产科代理主任恺大夫。 七七事

变以后， 齐鲁大学迁到成都， 金茂岳因拖家带口未能

远走。 这期间， 齐鲁大学老毕业生王禹昌， 组织未撤

离的医护人员于10月10号到兖州集合。 当时， 王禹昌
已回南京， 金茂岳等便到南京卫生署找他， 在这里认

识了南京中央医院的外科主任张查理。 当时， 成立了

中大、 齐大救护队手术组， 张查理当队长， 王禹昌为

副队长。 日军攻陷南京后， 医疗组撤到汉口， 在中国

红十字会的领导下开展工作。

1937年底， 中国红十字会在贵阳成立中国红十字
会医疗队， 其经费由宋庆龄领导的的中国福利委员会

供给。 金茂岳所在的医疗队手术组在12月27号组成中
国红十字会二十三医疗队， 王禹昌、 侯道之分别为正

副队长。 第二天晚上， 二十三医疗队的二十几个人 ，

坐上火车往北走， 1938年1月1日， 该医疗队到达郑州，
1月3号到西安， 到达西安以后， 他们曾要求到国民政

府军医署所辖的伤病医院去工作， 由于国民政府职能

部门矛盾重重， 他们被拒绝。

当金茂岳所在医疗队在西安要求工作未果时， 八

路军西安办事处的伍云甫来到该队驻地。 伍云甫询问

了二十三医疗队的情况以后说： “这

里不要， 你们是不是可以到延安去工

作？ 延安有伤病员 ， 同时还有群众 ，

缺医少药， 欢迎你们去 。” 伍云甫把

这个情况向林伯渠汇报后 ， 林老说 ：

“国共合作是打日本主义 ， 谈不上什

么党派问题。”

当时对于是否去延安， 医疗队内

部分歧很大。 在西安的中国红十字会

三十三医疗队与二十三医疗队是一个

中队， 中队长是绥远蒙古卫生院的院

长桑佩恩， 他决定两个队都去延安 ，

而二十三医疗队副队长王禹昌主张不

应去延安 。 队员纷纷问金茂岳说 ：

“老金， 我们是一个人， 没关系。 行 ， 我们就干 ； 不

行， 我们就跑， 你呢， 还带着几个孩子， 你说去， 咱

们就去， 你说怎么办， 咱们就怎么办吧！” 金茂岳就家

属问题询问伍云甫。 伍说： “不仅你们去了欢迎， 你

们的家属、 孩子去也欢迎， 也给他们安置， 而且还优

待。”

1月5号， 林伯渠亲自找医疗队成员谈话 ， 他讲 ：

“现在是国共合作， 中国共产党决定打日本帝国主义，

军委坚决执行。 你们参加抗战医疗工作， 我们很欢迎，

我们也欢迎你们的家属孩子去， 也给你们一些方便 。

延安有工作 ， 有伤员 ， 有病员 ， 群众很需要医务人

员。” 林老还说： “这里很多青年到延安去学习， 参加

抗战， 你们到延安去工作， 也是参加抗战， 我们非常

欢迎。” 在林老的鼓励与指引下， 金茂岳坚定了自己的

信念， 毅然来到延安。

1月10号， 二十三、 三十三两个医疗队的成员及家
属由八路军的两辆卡车送到延安。 就这样， 金茂岳掀

开了他人生中光辉的一页。

来到延安

1月13号， 金茂岳等到达延安城， 当晚， 该医疗队受
到十八集团军及中国共产党的热烈欢迎， 医疗队成员备

受鼓舞， 纷纷表态要加倍努力工作。

经边区医院院长傅连暲的介绍， 妇产科金茂岳与

内科谢金奎留在了该医院。 医院给金茂岳大夫安排了

一个窑洞， 还安排他的两个孩子到干部子弟学校上学。

到达延安第三天， 金茂岳便开始了工作。

1938年春天， 白求恩大夫在马德里保卫战结束后

▲齐鲁大学毕业时的金茂岳
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来到延安， 十八集团军的卫生顾问、 美国医生马海德

带着白求恩到宝塔山边区医院参观。 傅连暲、 金茂岳

陪同白求恩参观了病房和各科的设备情况。 白求恩参

观以后， 称赞窑洞说： “这个地方好， 这里有窑洞 ，

不怕敌人轰炸。”

3天以后， 白求恩又来到边区医院， 这一天， 他穿
着咔叽布工作服， 戴着八角帽， 帽上有红五星， 左臂

上戴着八路军的臂章， 光脚穿着草鞋。 白求恩对金茂

岳说 ： “你看 ， 我除了鼻子以外 ， 像不像个中国工

人？” 金茂岳说： “你是一个很好的医务工人， 我还要

向你学习。” 金茂岳是惯常打扮： 西服、 皮鞋， 穿着袜

子。

白求恩对工作极端负责任、 热忱。 他对病人一个

个地问， 一个个地查， 然后把情况详细记在本子上 ，

再做出诊断和处理。 金茂岳一面陪白求恩查房， 一面

为他做现场翻译。 当白求恩看到医院优待日本伤病员

时， 激动地说： “中国抗战一定胜利！ 因为中国有这

么好的领导机构， 有这么好的俘虏政策， 还有这么好

的窑洞不怕轰炸。 真是伟大！ 伟大！”

金茂岳邀请白求恩为萧劲光的女儿萧平做扁桃体

割除， 他做助手。 做手术时， 全身麻醉了的萧平躺在

手术床上， 白求恩迅速用开口器把病人的嘴一撑， 用

纱布把舌头一拉， 刀子两边一划， 用手指头把扁桃体

取了出来。 麻醉过后， 萧平站了起来， 起身就走了 ，

什么事也没有。 金茂岳对白求恩说： “我还以为你要

带上耳鼻喉科的器械做手术呢。” 白求恩说： “我是外

科大夫， 也可以搞耳鼻喉科， 金大夫你看， 有了这个和

这个就行了。 有了这个 （头） 去想一想， 有了这个 （手）

去为他解决问题嘛！ 还有比它们更

好的器械吗？” 白求恩大夫的话，

使金茂岳深受启发。

几天以后， 白求恩大夫又来

到边区医院。 他说： “病人敲医

生门的时代已经过去了。” 后来金

茂岳明白了白大夫的意思， 他是

主张战地医院的医生、 护士应该

一心一意为伤员着想， 应该到战

场上救护和医治伤员， 减少他们

的痛苦， 而不是坐等伤员来找医

生。 后来白求恩坚决要求上前线，

去了晋察冀抗日前线。 白求恩临

走前为边区医院院长傅连暲的痔

疮动了手术， 解除了傅院长的痛苦， 留下一个特殊纪

念。

白求恩介绍了他在西班牙使用的马鞍手术箱， 这

一点对金茂岳启发很大， 他也模仿着做了一个， 对后

来的医疗以及伤员抢救工作起到了很好的作用。

通过与白求恩大夫的接触， 金茂岳深受启发和教

育。 从此以后， 他牢牢记着： 作为医生， 就要一切为

病人着想。

给江青接生

1938年夏天， 延安成立了中央总卫生处， 傅连暲

任处长， 筹备中央医院， 主要是为中央机关的干部和

家属服务， 也兼管边区政府系统的医疗工作。 当时中

央医院由中央组织部领导， 党政工作均由副部长李富

春负责。 1939年9月， 金茂岳调至中央医院任医务副主
任并且主持妇产科。 后来， 组织上调黎平 （1942年与
金茂岳结为终身伴侣） 与魏洁去妇产科做助产， 组成

了妇产科的基本班底。

1940年7月 ， 江青来到妇产科生产 ， 因为是第一

胎， 所以很紧张。 金茂岳给她做了细致的产前检查 ，

并教给她一些生孩子的常识， 8月3日， 江青在医院顺
利生下了李讷。

江青住院期间 ， 毛泽东曾几次前来探望 。 一天 ，

毛泽东又来医院， 对金茂岳的关照表示感谢。 他和大

家无拘无束地聊着， 在了解了江青住院的情况后一再

叮咛说： “江青参加革命期间不长， 对她不要有什么

特殊的照顾。” 中央医院副院长石昌杰向毛泽东汇报工

作说 ： “医院附近山上的某单位安装了一台发电机 ，

茛金茂岳(左五)与毛泽东（右一）等合影
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发动起来噪音很大， 影响医院工

作和病员休息， 医院多次反映意

见， 仍没有得到解决。” 毛泽东听

了说： “医院病人需要安静修养，

发电机的噪音太大 ， 是有影响 。

应该让他们搬远些 。 但现在江青

在这里住院， 若马上搬走发电机，

恐怕会产生误会， 影响不好。 还

是等江青出院以后再说吧。” 江青

出院以后， 山上那台发电机果然

搬走了。

江青临出院时 ， 撇下了一句

话： “唉呀， 这次总算活着进来，

没有躺着出去……”

9月16日， 传来了振奋人心的
消息： “毛主席请客， 答谢中央

医院的医务人员。” 傅连暲、 石昌杰、 金茂岳等17人来
到杨家岭。 江青和机要秘书叶子龙夫妇忙着招呼大家，

朱德总司令夫人康克清也被主席请来做陪。

这些医生都是高级知识分子。 内科主任毕道文大

夫， 生于印尼， 祖籍广东， 德国柏林大学医学院毕业，

1936年参加西班牙反法西斯战争， 马德里陷落后来到
中国， 他在魏一斋的翻译下， 回答了毛泽东的询问 ，

畅谈了自己的经历。 毛泽东也关心地询问了黎平的入

党问题。 当时， 宴会分别在两个窑洞举行， 毛泽东陪

男同志们一桌吃， 康克清、 江青陪女同志们一桌吃 ，

宴会气氛融洽。 饭后， 江青借来照相机， 给大家拍照，

毛泽东与男医生们在窑洞外合照了一张， 康克清和护

士们在窑洞里合照了一张。

金茂岳的儿子金德崇在近年曾去看望李讷。 李讷

很有感情地说： “是你父亲把我接到这个世界上来 ，

这， 我是永远忘不了的。”

在延安， 金茂岳带领的妇产科在8年中接生的孩子
有3000多个， 他有个本子， 记录着孩子出生的相关情
况。 在这3000多个孩子中， 大部分是中央机关领导干
部的子女， 如毛泽东的女儿李讷、 林彪的女儿林豆豆、

贺龙的儿子贺鹏飞、 陈云的女儿陈伟力、 萧劲光的女

儿萧凯等。

给毛主席看病

延安中央医院在当时主要承担党的领导人及其家

属的医疗保健工作。

40年代初毛泽东由于长时
间的伏案写作和思考 ， 患上了

肩周炎症， 肩膀疼痛 ， 胳膊麻

木。 1942年初 ， 金茂岳到杨家
岭给毛主席诊病。 听主席叙述

完症状， 并做了检查以后 ， 金

茂岳说：“主席， 您患了肩周炎，

很可能就是因为劳累和受风引

起的。 我给您开一些药 ， 再配

合按摩针灸治疗， 会好的。” 说

着就检查了主席的居住环境 。

窑洞很简陋， 外面靠门口有两

把椅子 ， 里面靠墙为办公桌 ，

对面为防空洞 。 金 茂 岳 说 ：

“主席您看， 您这张桌子的位置

正对着防空洞的洞口， 从防空

洞里吹来的冷风正吹着您的肩膀， 您应该把这桌子挪

一挪地儿， 避开那个防空洞口。 要么， 就在防空洞洞

口挂上个布帘挡挡风。”

主席听了点点头说： “噢， 原来是这么回事！ 有

道理， 看起来， 防病治病还是要以预防为主啊！”

这次诊病， 给毛泽东留下深刻的印象， 不久， 他

在中央党校开学典礼上的讲话还引用这件事。 建国后

收入 《毛泽东选集》 题为 《整顿党的作风》： “……所

谓学风不正， 就是有主观主义的毛病， 所谓党风不正，

就是有宗派主义的毛病， 所谓文风不正， 就是有党八

股的毛病。 这些作风不正， 并不像冬天刮的北风一样，

漫天都是。 主观主义、 宗派主义、 党八股现在已经不

是占统治地位的作风了。 这不过是一股逆风， 一股歪

风， 是从防空洞里跑出来的。 如果你们不相信， 就去

问一问金大夫。” （后来整理出版， 后面的一句话就用

“……” 取代） 毛主席幽默的比喻说得大家掌声不断。

在那次诊病中， 毛主席 “预防为主” 的话引起了

金茂岳的重视。 1943年春， 中央医院组织巡回医疗队
宣传卫生防疫知识。 1944年， 中央医院的秧歌剧 《护

士拜年》 得到了广泛的好评， 毛泽东赞扬说： “卫生

秧歌好！”

为了提高妇女防病意识及普及卫生知识， 金茂岳

还到女子大学讲授 《妇女卫生》 课程。 他还在边区政

府举办过助产训练班， 给农村培养助产士， 以解决农

村因土法接生婴儿和产妇死亡率高的问题。

在中央领导的支持下， 在金茂岳为代表的广大卫

▲毛泽东给金茂岳的题词
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生工作人员的努力下， 延安的卫生状况取得了长足进

展， 尤其是妇女卫生工作。 如当时北平协和医院统计

产妇死亡率为3%， 而延安中央医院仅为1.2%。

王明中毒事件

1942年春的一天， 金茂岳接到通知， 要他到杨家

岭去参加一个会诊， 金茂岳赶去一看， 傅连暲、 马海

德都在那里。 他们说王明因为心脏不好， 长时间失眠，

发生了休克， 正在抢救。 事后， 王明住进了中央医院。

王明自1939年从苏联回到延安后 ， 一直称身体不好 ，

长期处于休养状态。 王明身体确实不好， 中共中央和

毛泽东对其都很关心。 王明住院后， 主管中央医院的

李富春亲自来到中央医院， 嘱咐傅连暲要对王明的病

认真负责， 毛泽东也曾亲自来探望王明。

李富春和傅连暲交代金茂岳， 要他给王明检查身

体， 还专门组成了医疗小组， 由金

茂岳主要负责。 开始金茂岳认为不

合适， 提出自己是妇产科专业， 最

好能找内科大夫主治， 李富春说：

“你是党员， 中央觉得你管比较合

适， 你和其他大夫关系比较好， 还

是希望你协助傅院长管一管， 其他

再有什么问题， 咱们一起研究。”

王明住院时， 院里腾出3间窑
洞， 其中一间给王明单住， 隔壁一

间是他妻子孟庆澍带着儿子住， 还

有一间是给他的警卫人员住。

王明住院以后， 金茂岳为他进

行了多次检查， 发现王明的心脏有

点儿肥大 ， 有些杂音 ； 扁桃腺肥

大， 经常发炎， 容易感冒。 同时，

他还得过胸膜炎， 有点儿咳嗽， 肺

部不太好。 金茂岳把检查情况向傅

连暲作了汇报， 又找黄树则、 马海

德等会诊， 研究治疗方案。 大家认

为， 为了防止心脏病恶化， 先把扁

桃腺割掉， 其他就是调整饮食和休

养了。

金茂岳把情况详细告诉了王

明， 王明同意。 可当时手术需要用

的麻醉药、 消炎磺胺药片和静脉注

射用葡萄糖， 中央医院都没有， 便

向军委卫生处请求支援。 王明也给军委写了信， 并让

他的警卫员专门去取药。 而这时， 王明的扁桃腺又发

炎了， 手术无法进行。 金茂岳就用刚拿来的、 当时最

好的消炎磺胺药片给王明服用。 服用两片以后， 王明

就感到心脏有些疼痛， 磺胺药就停用了。

后来， 针对王明的便秘和卡塔尔性黄疸， 采用了

传统的甘汞疗法为他治疗。 这些诊治和用药方案， 都

是经过医疗小组集体讨论通过的。 一段时间以后， 王

明的病情有所好转。 金茂岳就通知护士对王明停止服

用甘汞， 但当时只通知了白班护士。 在护士交班时 ，

上白班的护士忘记了停用甘汞的交代， 加之护理记录

也有疏漏， 夜班护士给王明继续服用甘汞， 使其病情

有所加重。 后来， 又请来陕甘宁边区政府副主席、 著

名的中医李鼎铭来诊治。 李鼎铭诊断后， 认为王明肝

火旺盛， 他开了方子， 金茂岳看了一下， 是黄连和茱

萸等 。 李鼎铭要求在服用中药

期间停服一切西药 ， 一段时间

后， 王明病情渐有好转。

同年春 ， 苏联医生阿洛夫

来到中国为王明治疗 ， 金茂岳

将延安医疗小组给王明治病的

情形告诉了阿洛夫 ， 特别讲了

王明服用了磺胺药感到心脏疼

痛而停用的事 。 但是阿洛夫却

说 ， 他过去给病人使用过这种

药 ， 并没有出现这种情况 ， 而

且他特意从苏联带来了磺胺药，

准备继续给王明服用 。 结果王

明服用磺胺药后又出现过以前

症状。

后经化验查出 ， 王明尿液

里汞含量超标 。 王明的妻子孟

庆澍一听说便到中央医院吵闹，

怀疑医疗小组幕后有人指使 ，

吵着一定要追查出幕后操纵者。

金茂岳回忆说 ， 他在为王

明治疗的后期 ， 有好几次去王

明家诊病 ， 王明都提出要看他

的国民党证。

金茂岳说 ： “我哪有国民

党证？ 我不是国民党员。”

王明说 ： “你是 ！ 因为你

茛朱德给金茂岳的题词

茛周恩来给金茂岳的题词
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是红十字会的人。”

金茂岳解释说： “参加红十字会的人， 不一定都

是国民党员， 有许多人不是， 我也不是。”

后来， 金茂岳再去王明家时， 王明又说： “你能

不能把你的国民党党证借给我， 介绍我去重庆看病 ，

做一个证明呢？”

金茂岳说： “我确实没有国民党证。 我在重庆也

不认识什么人。”

当时， 王明向金茂岳逼要国民党证， 显然就是怀

疑他是国民党派来谋害自己的， 借机审查他的身份。

孟庆澍到中央医院闹了以后， 中央立即组织医务

人员对王明的病情重新会诊， 并派当时的中共中央秘

书处处长王首道主持召开调解会。 按中央的意见， 傅

连暲组织了延安各医院的主要医生进行大会诊。 参加

大会诊的有黄树则、 王斌、 陈应谦， 还有马海德， 边

区政府的曲正也参加了。 金茂岳介绍了王明的病情 、

诊断、 用药等情况， 会诊人员一起进行了分析。 经分

析， 医生一致认为针对王明的病情， 金茂岳和医疗小

组的治疗基本正确， 但使用磺胺药， 对肾脏有些影响；

使用甘汞治疗是有一定疗效， 但服用时间过长， 导致

了病情的加重。 金茂岳对治疗中出现的问题负有责任，

但这只是由于经验不足， 制度检查不合格， 措施不当

造成的一次医疗事故， 不存在 “暗害” 问题 。 事后 ，

中央医院将会诊结果上报了中共中央。

为此事， 金茂岳也为自己经验不足和疏忽感到歉

疚， 特意到王明家中向他致歉。 王明当时表示： “这

也不能怨你。” 但此事并未了结， 王明的妻子孟庆澍

不断向中央告状。 就在阿洛夫来延安的那个月， 中央

办公厅有人来通知金茂岳： “去给首长看病 。” 结果

他一到枣园便被社会部的人拘押， 罪名是： “蓄意谋

害王明。” 在拘押审查时， 康生指使人对金茂岳大搞

“逼供信”， 要金承认自己是国民党特务， 有意谋害王

明。 但金茂岳实事求是，不承认任何不实之词。 后来，

康生派人到山东金茂岳老家调查金茂岳的家庭情况。

在金茂岳被拘押审查一年多后， 有一天， 突然有

人通知他说： “老金， 你好久没参加晚会了， 今天晚

上礼堂有晚会， 你一定要去啊， 愿意跳舞就跳舞。” 那

晚， 金茂岳参加了晚会， 毛泽东也出席了。 有人把金

茂岳领到毛泽东面前， 毛泽东握着他的手说： “金茂

岳， 你是个好人， 是个老实人啊。” 晚会后没几天， 金

茂岳就被无罪释放， 回到中央医院工作岗位。

事实很清楚， 王明对党中央批判他的错误怀恨在

心， 趁机发难， 把他的病情恶化， 说成有人要通过傅

连暲、 金茂岳来暗害他， 借以中伤中央领导和毛泽东。

后来， 1971年王明在苏联发表 《中国共产党五十

年》、 《“整风运动” 是 “文化革命” 的演习》 等文章，

他在叙述他中毒的过程之后编造了这样一个故事： 金

茂岳当着他的面承认下毒。 王明写道：

金茂岳跑到我这里来， 跪在我的面前， 痛哭流涕

地说： “王明同志， 我在您面前是个有罪的人， 我对

您下了毒。 每一次当我给您开毒药时， 我的心情都非

常沉重。”

“那你为什么要这样做？” 我问。

“是李富春吩咐的， 他说您是个教条主义者， 是反

对毛主席的， 因此决定要除掉您……”

王明还在书中发表一首七绝 《大会诊结果》， 这首

诗是这样写的： “物证分明人证清， 金医跪哭诉真情。

阴谋毒害泽东计， 揭露神医蛇现形。”

后来， 中央档案馆的同志专门就此事访问了金茂

岳。 因脑血栓瘫痪在床的金茂岳气得用力欠起身来说：

“王明放屁！ 混蛋！ 没有的事！” “那时候王明是教条

主义者， 我根本不知道。” “‘双十二’ 连蒋介石都放

了， 说毛主席要害王明， 小孩子也不相信。”

在金茂岳被关押时， 在延安自然科学院上学的儿

子金德崇也被拘押审查。 后来， 金茂岳教育金德崇说：

“孩子， 要记住毛泽东说的四个大字， 是 ‘实事求是’

这四个字救了咱一家子啊！”

获得很高荣誉

1940年前后， 红十字会调遣金茂岳和他这支医疗
队返回西安， 由于受到齐鲁大学哲学教授劳津以及国

际友人马海德、 白求恩等人的影响， 金茂岳考虑之后，

荨
金
茂
岳
（立
者
左
三
）与
家
人
在
一
起
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决定留在延安， 而二十三医疗队的其

他成员都走了， 从此以后， 金茂岳和

中国红十字会就没有联系了。 金茂岳

留在延安， 受到很好待遇， 给他配备

了一个炊事员和一个马夫。 炊事员李

子敬是经过长征的老同志。 中共中央

书记处的秘书长王首道送他一匹红

马； 贺龙给金茂岳两匹马， 一匹白马

驮东西 ， 一匹日本黑马出去看病骑

的； 医院也给金茂岳一匹马。 当时延

安很困难， 一匹马比现在一辆小车都

珍贵。 还分给他了4个窑洞， 吃饭是

实报实销的。

1940年的三八妇女节， 金茂岳被
评为 “先进妇女工作者”， 颁发了保

护妇女利益的奖状。 由于兼职女大教

授， 女大学生特意用布刺绣上 “民族

之光” 4个大字， 赠给金茂岳。
1941年前后， 毛泽东、 朱德和周

恩来先后为金茂岳题了词留念， 并且鼓励他不断地进

步。 毛主席的题词是： “努力救人事业 毛泽东敬赠金

大夫”； 周副主席题词是： “为边区卫生工作创新纪元

茂岳主任 周恩来”； 朱老总的题词是： “茂岳同志纪

念 不但医人 还要医国 朱德”。 领导的勉励与题词，

深深地影响了金茂岳。 在以后的工作当中， 他努力奋

斗， 取得了可喜成绩。 他曾说： “我们应该把本职工

作做好， 否则， 就对不起党的关怀！”

组织上一直都在关心着金茂岳的进步， 毛泽东和

他谈过入党的问题。

1942年3月28日， 中组部长陈云打电话叫金茂岳去
一趟，当时金茂岳以为陈云生病了，到了以后才发现是

谈入党问题。 陈云讲了共产党员的两个条件：一是要为

共产主义奋斗到底， 建立没有人剥削人的共产主义世

界；二是共产党要为人类牺牲，服从组织。金茂岳表示愿

为共产主义奋斗，不怕牺牲。后来提到自己是回族。陈云

说，这只是生活习惯的不同，和加入党组织并不矛盾。 谈

完话后，陈云打电话请来两位同志，一是中央医院院长

石昌杰，一是院务秘书长苏爱吾。 在组织部干部处处长

张凯的挂着鲜红党旗的房间里，金茂岳宣誓加入了中国

共产党。 宣誓后，陈云说：“茂岳同志已被批准为中国共

产党正式党员。你们3人是一个党小组，石昌杰同志是组
长，你们3人一起过组织生活。”

抗战胜利后， 金茂岳在河北平

山朱豪医院继续为中央机关服务 。

1949年4月随中央进入北京， 在北京
医院任妇产科主任 、 医务部主任 、

副院长等职； 1952年4月， 任中直二
院和北京平安医院院长， 其间任卫

生部医学科委员、 妇产科委员、 中

华医学总会编委委员、 北京市科协

委员等职。 1958年4月调任宁夏回族
自治区卫生厅副厅长， 1959年当选
为宁夏回族自治区人大代表和自治

区科协副主席。 “文化大革命” 期

间曾受到迫害。 1972年任北京市卫
生局副局长， 其间曾任北京市政协

第五届常委。 1981年退居二线， 任

卫生局顾问。

1983年12月离休。 1987年7月17
日在北京病逝。

责任编辑 杨小波
▲金茂岳在宁夏卫生厅任副厅长时留影
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